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w » rin Poml e ciripit şi cant,
*'. : Y. Văzduhu-I plin de-un roşu sore,
îg"  Şi sălciile ’n albă flore —
W E pace în cer şi pe pămînt

Resuflul cald al primăverii
Adus-a filele ’nvieril.

E linişte. Şi din altar 
Cântarea ’n stihuri repetate 
Departe pînă ’n văl străbate — 
Şi clopotele cântă rar:
Ah! Domne! Să le-au<jî din vale 
Cum rîd a drag şi plîng a jale!

Şi cât e de frumos în sat! 
Creştinii vin tăcuţi din vaie 
Şi doi de se ’ntîlnesc în cale 
îş i  <jic: Cliristos a înviat!
Şi ride-atâta sarbătore
Din chipul lor cel ars de sore,

Biserica, pe deal mai sus,
E plină astăzi de lumină,
Că ’ntrega lume este plină 
De-acelaş gând, din cer adus 
In faţa nostră ne e sortea 
Şi viaţa este tot, nu mortea.

Şi-un vînt de-abîâ clătinâtor 
Şoptesce prin văzduh cuvinte: 
— E glasul celor din morminte, 
E sgomotul sburăriî lor!
Şi pomii frunţile-şl scoboră 
Că Duhul sfînt prin aer sbdră.

l’e deal se suie ’ncetişor 
Neveste tinere şi fete,
Bătrîni cu-iarna vieţii ’n plete; 
Şi ’ncet, în urma tuturor 
Vecţi şovăind câte-o bătrînâ 
Cu micul ei nepot de mână...

G. Coşbuc.
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CuYînt la învierea Domnului nostru Isus Ckristos.
«Acesta este (piua p e  care  a făcut-o  

«Dom nul să  ne bucurăm  ş i  să  n eve-  
«sc lim  în tr ’în sa .»

Fraţi creştini,

n acest timp, când zăpada s’a topit, când 
frigul şi vînturile cele reci aii încetat, 
când bolta cerescă, curată ca cristalul 
dă strălucitorului sore întinderea sa 
spre a o străbate în neobositul lui mers, 
cu carul lui de foc; când frageda iarbă 

acopere pămîntul şi mugurii pomilor ne surîd în 
tăcere, când drăgălaşele flori de primăvară ne des- 
făteză mirosul cu plăcutul lor parfum şi vederea 
cu feluritele şi drăgălaşele lor colori; când cânte
cul pasărilor se înalţă spre ceruri ca un imn de 
mulţumire către cel ce a creîat totul; când cu un 
cuvînt totă natura pare că întineresce, pare că se 
deşteptă dintr’un somn adînc şi obositor, pare că 
înviează;—sfînta nostră Biserică, în cea mai desăvîr- 
şită armonie cu natura, face să se nască în sufle
tul nostru o bucurie cu mult mai înaltă, bucurie 
ce umple inima ori-căruî creştin astăţlî când se ser- 
beză învingerea morţii şi sfărâmarea iadului, când
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se prăznuiesce de totă ortodoximea învierea Dom
nului Dumnezeu şi Mîntuitoruluî nostru Isus Chris- 
tos. După o aşteptare atât de îndelungată, după ce 
cu multă întristare şi durere sufletescă am ascultat 
săptămâna trecută povestirea dureroselor şi înfri
coşatelor patimi ce a suferit Mîntuitorul neamu
lui omenesc din partea poporului Iudeu, care cu 
câte-vă (Jile mai nainte îl primise cu osanale şi 
triumf, ca pe un împărat, ajunserăm în sfîrşit a 
vedea şi acestă mult dorită şi sfîntă <,li, a cărei au
roră ne strălucesce tot aşa de frumos cum străluci 
altă dată Măriei Magdalinel şi Măriei lui Iosif, cari 
venise în revărsatul zorilor la mormînt ca să ungă 
cu miresme corpul Domnului.

In locul întristării de filele trecute, văd a$î pe 
feţele tuturor bucuria scrisă cu cele mai vii co
lori. Astăzi, bătrînî şi tineri, bogaţi şi săraci, băr
baţi şi femei, toţi simt o veselie nespusă, care le 
încăl^esce inima şi duce gândul sus, sus în ceruri 
unde troneză Acel care prin învierea sa a adus 
lumii o atât de mare veselie şi bine-facere.

Să ne unim dar şi noi glasul cu al Bisericii şi să 
(,licem: «Acesta este cfiua pe care a făcut-o Domnul, 
să ne bucurăm şi să  ne veselim într'însa .» Să stri
găm cu Apostolul: Bucuraţi-ve, fraţilor, întru Dom
nul şi iarăşi (ţie bucuraţi-ve» şi să cântăm dim
preună cu Biserica: «Christos a înviat din m orţi 
cu mortea p re  morte călcând şi celor din mormm- 
turi v ia ţă  dămindu-le. >

Şi în adevăr, se cade să ne bucurăm, căci astăzi 
Christos s ’a sculat din morţi, după ce a suferit 
morte de cruce şi a stat în mormînt trei ţlile ca 
să ne facă pe noi nemuritori; iar crucea, altă dată 
lemn de ruşine, s’a făcut pentru noi semn de tri
umf. Mormîntul în care zăcea Domnul şi care pînă 
astăzi eră socotit de noi ca loc de întristare şi umi
linţă, prin înviere deveni loc de repaus şi de dulce 
speranţă pentru toţi creştinii. învierea Domnului 
varsă mîngâîere nespusă în inimile nostre, căci prin 
scularea sa din mormînt, El ne-a arătat că şi tru
purile nostre vor învia, se vor sculă din strică
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ciune spre a lua parte la viaţa vecînicâ, la ferici
rile cele fără de sfîrşit din împărăţia cea de sus.

Prin învierea sa, Ohristos ne-a adus şi pace, mult 
dorita pace. Cu cuvintele «pace vouă» ne întîmpină 
El, voind să ne înveţe pe toţi câţi sîntem creştini 
că trebue să îmbrăţişăm pacea şi să îndepărtăm 
de la noi: ura, invidia, răsbunarea şi orî-ce simţ 
de duşmănie. Pentru acesta trebue să înţelegem că 
sîntem datori a iertă unii altora păcatele, precum 
şi Dumnezeu ne iartă nouă şi să înrădăcinăm cât 
mai adînc pacea în inimile nostre. Acesta o cere 
de la noi numele de creştin, pe care-1 purtăm, acesta 
o cere Christos când dice: De veţi iertă omenilor
greşalele lor şi Tatăl vostru cel ceresc va iertă vouă, 
iar de nu veţi iertă, nici Tatăl vostru nu va iertă  
pe ale vostre.»

Pacea, acest odor nepreţuit, acestă fiică a dra
gostei evangelice nu stă nici o dată în inimile celor 
păcătoşi; sufletul curat şi nepătat este locuinţa sa. 
Cu pace trebue să întîmpinăm nu numai pe amicii 
noştri, ci şi pe cei ce ne urăsc; pe cei ce sînt îm
pietriţi la inimă, căci numai ast-fel ne vom pute 
face vrednici de făgăduinţa luî Dumnezeu, care deo- 
sibesce pe cei iubitori de pace şi-î socotesce ca fii 
ai săi, (ficend: «Fericiţi făcătorii de pace, că aceia 
fiii lui Dumnezeu se vor chiemâ.»

învierea Domnului ne-a adus şi bucurie şi încă 
o ast-fel de bucurie ce nu se pote asemănă cu nici 
una din bucuriile de rînd. Mulţi se bucură pe pă- 
mînt de fericirea lor trecătore; unuia îi place onorea, 
altuia mărirea; unul e cuprins de dorinţa de a se 
îmbogăţi şi simte o bucurie nespusă când ajunge 
acest scop, iar altul simte mare bucurie pentru că 
se vede înconjurat de o mărire deşartă? Nici una 
însă din aceste bucurii şi din multe altele de dife
rite feluri, nu pote fi aşa de înaltă, atât de măreţă 
ca acesta pe care ne-o aduce (,liua de astăţli. Tote 
sînt nestatornice şi trecătore şi lesne se schimbă 
în durere şi întristare. Singură bucuria dumneze
iască ne pune ca ţintă către care să tindem, ca scop 
pe care să-l urmărim, desfătările şi fericirile cele
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adevărate şi vecînice, gătite pentru cei drepţi şi 
bum la inimă, pentru cei ce nădăjduiesc a se bu
cură în Domn-ul şi cari strigă cu Psalm istul: «Fe
ricirea mea este a me apropia de Domnul.-»

Pote fi bucurie mai mare de cât acesta pe care 
o avem în acestă di în care Christos s ’a sculat din 
morţi ? Când lumea l-a aşteptat mii de anî în sus- 
pinuri şi sub greutatea păcatului şi vede astădî 
împlinindu-i se aşteptarea se pote să nu se bucure?

Da. Fericirea şi bucuria nostră în aceste clipe 
este fără margini, căci vedem cu ochii sufletesc! 
pe cel întîiii înviat din morţi, stând de-a drepta 
Tatălui pe scaunul măririi, îl vedem glorificat, cin
stit şi lăudat nu numai de omeni, ci şi de puterile 
ceresc!: de heruvim! şi serafimi, de îngeri şi de 
totă ierarhia cerescă.

Să ne desfătăm dar cu toţi! de Pascele Domnu
lui, să înjunghiem viţelul cel gras, să mâncăm şi 
să ne veselim; dar să ne îndulcim mai ales de os
păţul credinţei, vedend adeverirea luminii ceresc! 
adusă de Domnul în lume, prin învierea sa cea mult 
glorificată. Mîngâîerea, pacea şi bucuria ce simţim 
astădî, să ne însufleţescă şi să ne îmbărbăteze în 
tot-d’a-una, îndreptând paşii noştri pe calea ce duce 
către cer; iar învierea Domnului, care ne strălu- 
cesce mai mult de cât radele sorelui, să ne con
ducă la câştigarea vieţii de vecî.

Să ne ferim de căile cele rele pe car! ne-ar pute 
împinge amăgitorul, să păstrăm cu toţi! şi cu totă 
dragostea credinţa în Domnul, căci El este îndură
tor şi primesce şi pe cel din urmă ca şi pe cel d’în- 
tîiîi; pe cel din urmă îl miluîesce şi pe cel d’întîifi 
îl m îngâîe; aceluia îl plătesce şi acestuia îî dăru- 
esce. Să intre toţ! întru bucuria Domnului; bogaţi 
şi săraci împreună să dănţuiască şi nimeni să nu 
se plîngă de păcate, căci iertarea ne-a răsărit din 
mormînt.

Aceste gîndurî răsărite din mormîntul Domnului 
să ne deştepte şi să ne înfrîngă când poftele cele rele 
şi deşertăciunile lumescî vor voi să prindă rădă
cini în inimile nostre. Şi când greutăţile vieţi!, când
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Pogorîrea de pe Cruee.

ispitele amăgitore ne vor apăsă, când lupta pentru 
adevăr şi virtute ne va părea grea, să ne aducem 
aminte de minunea minunilor ce ne pune astăzi în 
uimire şi să curăţim cu îndelungă răbdare şi muncă 
creştinescă spinii cei înţepători din calea vieţii nostre.

Să învingem cele ale lumii aceşteîa ca fericiţi 
pustnici, pe cari Dumnezeu i-a primit în ceta sfin
ţilor săi, ca mucenicii încununaţi de Părintele cel 
de sus, cu cunune ceresci. Să ne păzim tot-d’a-una 
curaţi, nelăsând să se atingă de noi nici o patimă, 
pentru ca să putem pluti cu siguranţă pe valurile 
acestei lumi şi să ajungem în linişte la limanul 
vecînicei fericiri.

Ou toţii înălţându-ne gândul şi inima către cer, 
să (.licem: «Domne Isuse Christose, cel ce ne-ai în
vrednicit a trece cu bine sfîntul şi marele post, a 
ajunge prea cinstitele patimi şi a ne închină prea 
măritei tale învieri, ajută-ne a petrece cu bine totă 
viaţa, păzind în tot-d’a-una poruncile tale.» Amin.

Ion Ilihălcescu.
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CHRISTOS A ÎNVIAT

raţi bum şi vrăjmaşi; vrăjmaşi de morte, şi 
vrăjmaşi de la o nimică.

Grigore scapă o vorbă, Vasile o iea înainte 
şi ti ne-te.

Că de ce Grigore să-i dică aşâ? Grigore 
e frate mai mare, e adevărat; dar dacă e 
frate mai mare de ce să-i dică lui aşâ ? 

De astădi înainte să nu-1 mai vadă în ochi pe Grigore.
Vasile se supără pe Grigore.
Se supără, dar î-o trece. De câte ori nu te superi, te 

superi rău şi la urmă uiţi. Vasile nu uită.
De o dată nu mai vorbesce cu Grigore, apoi când vede 

pe Grigore întorce capul.
Grigore întorce şi el capul
Vasile ocolesce pe Grigore.
Grigore ocolesce pe Vasile.
Nu mai punem la socotelă bunătatea vecinilor: că Gri

gore a dis cutare lucru, că Grigore s’a uitat aşâ, că Gri
gore s’a uitat pe dincolo

Dacă Grigore nu-ţi vorbesce, dacă Grigore te ocolesce; 
Grigore te pasce, Grigore îţi vrea capul, Grigore ţi-e duş
man, Grigore ţi-e duşman de morte.

** *
Aci ajunsese Vasile cu Grigore, când Vasile se bolnă- 

vesce.
Vasile se bolnăvesce greu şi dice că l-a otrăvit, i-a dat 

farmeci Grigore.
Grigore vine să-l vadă.
Vasile îl dă afară: să iasă afară, să fugă de-aici cânele. 

Să nu s’apropie de mine,-să nu s’apropie de uşa mea, să 
nu s’apropie de casa mea varvarul, cânele, omorîtorul.

Grigore nu vine, dar Vasile e bolnav, Vasile i-e frate.
Frate bolnav şi să nu-1 vedi!
Să întrebi pe străini de fratele tău!
Şi boia ţine săptămâni.
Bolnavul slăbesce.
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Îî ţin luminarea, dar nu pote muri câ nu s’a iertat cu 
frate-sâu. Când aude de frate-seu închide ochii şi printre 
dinţi şoptesce cu necaz: cânele.

*
*  *

E dimineţa învierii
Lingă patul bolnavului stau cu luminarea.
O radă trandafirie, străbătând pe terestră, înroşesce pă- 

retele din faţa bolnavului.
Toţi stau tăcuţi
In mijlocul tăcerii uşa se deschide şi intră Grigore.
Grigore se opresce în uşă.
Acuma poţi să intri dice unul din casă, făcând semn 

că Vasile nu mai înţelege.
Grigore în doi paşi se apropie de p a t :
— Christos a înviat, Vasile !
Vasile deschide ochii.
— Christos a înviat, Vasile 1
Vasile se uită la frate-seu.
— Christos a înviat, Vasile !
Lui Vasile încep să-î curgă lacrămi.
Lacrămile ii curg lui, lacrămile îi curg şi lui Grigore. 

Amîndoi plîng.
Grigore se lasă într’un genunchiu lingă pat şi rezemă 

iruntea de umerul frate-seu.
Plîng ca nisce copii.
Plîng, dar în plins Vasile şoptesce :
— Da, adeverat! Christos a înviat.
Apoi întorcând încet faţa către fratele seu îl sărută pe 

cap şi d ice:
— Acuma pot să mor.

*
*  *

Aşâ dice Vasile pe patul morţii, dar Vasile se face bine, 
Vasile se însănătoşeză, Vasile nu more, pentru că Christos 
a înviat.

T h  D. Sperantia.
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Punerea în mormînt.

O m u l  f ă r ă  J^or oe
—  L»egendă din popor —

v/Şţji pun c’a fost un oin o dată, ce ’ntr’o muncă o ducea; 
Totuşi lipsa din colibă-i s’o alunge nu putea.
A muncit el multă vreme, bietul, fără să cârtescă;
Dar de la un timp—răbdarea începu să-l părăsescă. 

j \ s  «Ce fel?» îşi cjiceâ în sine. «Tot aşa cu vai şi chiu 
«Să-mî tîrăsc mereu viaţa? Tot sărac în veci să iiu?... 

«Nu vreau!... Am să plec în lume! Şi umblâ-voiu prin tot locul 
< Me voiţi face luntre-punte, piuă mî-oiu găsi norocul!...»
Şi ’ntr’o bună dimineţă — dor c’o traistă la spinare,
C’un toiag în mână — haide! a plecat în lumea mare.
Ş’a tot mers, a mers nainte—îac’aşâ într’un noroc,
Fără ca să scie unde, făr’a se opri ’ntr’un loc,
Tot a mers el—pîn’odatâ, când în jurul seu privi: 
înfundat într’o pădure uriaşe se trezi.
Şi cum tot cătâ de geaba vr’o potecă de ieşit 
Din sălbatica desime, ce părea făr’ de sfîrşit,
Numai-ce aude-un vuiet: ca şi când în largi puhoîe 
Cade apa de la munte, sau când tornă cel sfînt pldie 
Din nălţime cu galeta...

— «Ce-o fi?...» omul se întrebă.
Şi ’nspre vuietul acela îndreptându-şi paşii ’ngrabă, 
înaintea sa zăresce de o dată nisce munţi,
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Ce-atingeau albastra boltă cu-ale lor măreţe frunţi.
Iar din munţi ţîşnîau cu sgomot mii şi sute de isvore,
Unele—formând de vale rîuri largi, spumegătore;
Altele — pîraie ’nguste, ce pe unde şerpuiau,
Firea totă de viaţă şi de farmec o umpleau;
Iară altele — sleite mai de tot, abia lăsând
Ca să picure alene câte-un strop dor când şi când.

I I .

< Domne!» se gândîâ drumeţul. «Unde me găsesc eu ore?...» 
Şi ’naintea lui — din codri — de odat’ un moş răsare:
Nalt, cu barbă ca zăpada, şi pe trup c’un lung veşmînt. 
(După chip şi ’mbrăcăminte se părea un pustnic sfînt.)
Şi-i răspunde: «O, drumeţe!... Codru-acesta uriaş 
E de la urzirea lumii al norocelor locaş. .. »
— A l  norocelor'?... Vrei, pote, moşule, să-ţi rîţli de mine.
«Ce ’nsemneză vorba asta? Fă-me să ’nţeleg mai bine!» 
ţ)ise omul.

Iar moşnegul: — «Uită-te ’mprejurul teu.
< Veţli mulţimea de isvore, ce din stînci sbucnesc mereu, 
«Năvălind în jos spre vale?... Dintre omeni fie-care,
«Din minuta când se nasce, un isvor în ăştî munţi are.
«Şi precum isvorul curge: tulbure, ori mai curat,
«Mai încet, sau mai cu sgomot şi în unde mai bogat,
«Sau — sleit de tot aprope — ne mai picurând de loc:
<Pe pămînt la fel întocmai este-al omului noroc...»
Şi ’ncepîi şi'n parte-a-î spune, cum — isvoru ’mbelşugat 
De colea-i norocu-anume al cutărui împărat;
Iar cutare — bună oră—al cutărui om cu-avere...
Şi aşâ despre mai multe, ce curgeai! în apropiere.

— «Minunat!» Drumeţul dice. «11 cunoscî şi pe al mieii?...
< Că ’nadins plecai de-acasă, dor m’oiu procopsi şi eu! 
«Dor’oiu da ochi cu norocul!... Poţi să mi-1 arăţi?...»

— Prea bine.
«Dacă vrei să-ţi veţli norocul, n’ai de cât să vii cu mine.» 
Şi pe-o potecuţă ’ngustă coborîndu-se la vale,
Lîng’un isvoraş d’odată moşul se opri din cale.
Dintre bălării isvorul mai nu se zăriâ de loc,
Trebuia 'nadins să-l cauţi.

— «Ăsta este-al teu noroc!»
— «Ăsta mic?...» întrebă omul. «Sărăcuţ de maica mea!... 
«Păi... de fel nu curge, uite-l!»

— «Mai aşteptă — şi-î vedea.' 
Şi pieri bătrînul iarăşi în desimea de stejari.

III.

Călătorul stă, se uită la isvor, făcend ochi mari.
Şi prin minte gânduri negre o mulţime îi trecură,
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Pîn’ s’audă «pic!» din piatră isvorând o picătură.
Şi aştept’ aştept’ aşteptă! — pînă când să vacjlă iară 
Mai picând un strop alene.

— «Ăsta mi-e norocul dară?...» 
Suspină el cu mîhnire. «Eî, acum am înţeles 
«Pentru ce —muncind atâta — cu nimic nu m’am ales! 
«Pasă-mi-te, orî-ce-aî face, de-aî sări măcar şi ’n foc, 
«De-aî munci cât dece: totul e ’ndeşert, când n’aî noroc!

«A!... dar ia stai!...» Se gândesce mai la urmă. «Ce vorbii?... 
«Pote că isvorul ăsta e ’nfundat cum-vâ... mai sciî?...
«Şi de-aceea nu ţîşnesce!... Ce-ar fi de l’aş desfundă?...
Mai cu spor atunci ar curge «şi—norocu-mi s’ar schimbă.

«Ia să ’ncere!... P’aici—nu-î nimeni!»

Şi luând un băţ de jos,
Hai! cu el începe stînca să mî-o sgândăre din gros.
Când d’odată—ce se ’ntîmplă? — Vîrful băţului se rupe 
Şi rămâne ’nfipt... Isvorul, na!... în loc să se destupe 
S’a ’nfundat mai tare încă. Ce să curgă?... S’a sfîrşit!
Nici nu mai pică!

Drumeţul a rămas încremenit.

Din desime-atunci răsare iar moşneagul şi-i grăiesce:
Omule! Să-ţi dregi norocul pentru ce-ai cătat hoţesce ?

- Ţi-1 stricaşi mai reu dor, iată!... Ai pierdut acjî şi ce-aveaî. 
Vei trăi de-acî naihte mai cu greu de cum trăiai!... - 

Şi pieri din nou unchiaşul, după ce-a grăit aşa.

Moşu-acela însă cine credeţi ore că eră? 
însuşi Dumnezeu, se dice... Şi-ale lui vorbe-au fost sfinte! 
Bietul om a dus’o ’n urmă şi mai reu... Pe când nainte — 
Ori-cât de sărac—dar pâinea nu-î lipsise de pe masă:
Din acea di — vai de lume!—nici chiar pâine n’aveâ ’n casă.

P. Dnlfu.

U R A R E

Un individ, cu nasul cam roşu, câştigă la întrecerea în 
alergare un pahar de argint pentru vin. Când preşedintele 
societăţii îi întinse paharul, rosti aceste cuvinte: «D-ta ai 
fost aşâ de fericit, ca să seceri admiraţia tuturor şi să câş
tigi acest pahar, prin aceia că ai sciut să întrebuinţezi bine 
piciorele; să nu dea D-deu, ca prin întrebuinţarea paha
rului, să nu mai poţi întrebuinţâ piciorele.»
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Christos dueend erueea.

G H E T S E f / I A f l I  . . .

e înoptase bine, şi Clirist, palid, cu capul gol, 
intra în grădina Ghetsemani, întovărăşit de 
Petru şi de cei doî fii ai lui Zevedeiu. Aerul 
mirosiâ a flori de primăvară, şi sălciile ple- 
tdse îşi întindeau ramurile pînă în pămînt, 
făceau umbre tremurătbre, se mişcau uşor, 
la bătaia vîntuluî, scoteau sunete de o tris

teţe neînţelesă, omorîtdre... Christos se uită împrejur, zări 
pe cei doî fii ai lui Zevedeiu şi pe P etru ; şi, covîrşit de tris
teţe, le 4ise :

— Mî-e sufletul trist de morte; staţi aici şi veghiaţi cu mine.
Faţa lui se ilumină de-o aureolă argintie; cei trei tova

răşi îl urmăriau cu ochii, şi se speriară de ce ve<jurâ: fa- 
ţa-î era albă ca zăpada, senină, tristă ca a unui mort de 
curînd, ochii mari, albaştri, lăcrămau sub pledpele grele, 
părul îi căzuse în neregulă pe fruntea aureolată argintiu...

Christos merse mai departe, aprbpe de un măslin, înge-
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nuchiă la rădăcină, atinse pămîntul cu fruntea, îl sărută 
plîngend, apoi rjise :

— Dămne, de e cu putinţă, fă să trecă paharul acesta de 
la mine, dar nu după voia mea, ci după cum voîescî tu .. .

Intre gardul de trandafiri roşii de Şiras, câte-vâ fiice ale 
Ierusalimului, şi Magdalena, aprinsese într’un ciob spart, 
smirnă şi tămîîe: plîngeau, cântând încet, duios: am căutat 
mai multe nopţi pe acela pe care-1 iubesc sufletele ndstre, 
Pam căutat dar nu l’am găsit. Din (jorî de cji îl căutăm, am 
petrecut întreg oraşul, l-am căutat în pieţele publice, acolo 
unde el tămăduîesce. predică adevărul şi dreptatea ; pe 
el, pe iubitul sufletului nostru, l-am căutat, dar nu l-am 
găsit. Am întrebat caraulele: n’aţî veijut pe iubitul sufletu- 
ui nostru ?»

Acel cor duios, abia se aucjîâ la urechile lui Christ, care 
se rugă, dar mirosurile de smirnă, de rose roşit de Şiras, 
de mirodenii parfumate, îl deşteptară din rugăciune, şi mur
mură !

— Cine este aceea, care-mî turbură rugăciunea, pacea su
fletului, aprinde mirodenii şi parfumuri rare, de-mi trezesce 
lucrurile lumescî ? Duceţî-vă departe de Ghetsmani, fiice ale 
Ierusalimului, am de îndeplinit ceea ce aîi prescris profeţit 
şi ceea ce doresce tatăl.. . Suflaţi vot vînturî, duceţi departe 
parfumul de miresme şi acele cântece femeescî, ce-mi tur
bură pacea şi rugăciunea m orţii. ..

Ele se speriară zărind în întuneric, la pălele muntelui de 
măslini, capul lut Christ înotând într-o lumină argintie or- 
bitore, nu-1 recunoscură şi crezură că e o arătare Dumne- 
tjeescă .. .

Căcjurâ în genunchi, cu faţa la pămînt, cântând:
— Domne, ne am spălat cu esop, am aruncat hainele lu

mesc!, sufletul nostru e limpede ca rouă dimineţii...
Fiii lut Zevedeîu şi Petru adormise de oboselă pe iarba 

umedă a grădinii...
Cornul lunii, semănând cu lumina argintie, strălucitore, 

ce înconjura fruntea lut Christ, aruncă raije printre ramu
rile de chiparoşi şi măslini, luminând feţele celor trei apos
toli, adormiţi de veghere.,.

Sălciile îşî scuturau mîţişorî pe iarba rouată a grădinii, 
măslinii cu ramurile şi frunzele veriJI, tari ca metalul, se clă-
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timiu uşor do vînt, scoţând sunete dulci, ca o musică înde
părtată, fermecătdre. . .

Magdalena plîngeâ încet între trandafirii de Şiras, plîn- 
sul se făcea cânt: «l-am căutat pretutindeni, şi am întrebat 
caraulele : unde este iubitul sufletului nostru ?

Şi eî mi-au răspuns: acel fiu al lui Israel, care a spus 
că va dârîmâ cetatea Domnului şi o va zidi într-o singură 
(Ji, e căutat să fie răstignit...

De atunci, îl caut în tr’una, s’a dus odihna sufletului şi 
pacea do altă-dată...»

Dar de o dată au(Jî sgomot, voci puternice, zăngănit de 
arme..., apoi un convoiu întreg de <5meni înarmaţi: în cap 
venîâ Iuda Iscariotul...

Credii la început că se face o predică, dar vecjend atâţia 
omeni înarmaţi, tremură gîndindu-se la vorbele lui de altă 
dată: odată voiu fi jertfit pentru Domnul şi păcateledme-
nilor . . .  Că(Ju la pămînt între trandafirii roşii de Siras. Fo
ile rouate se scuturară pe capul eî blond, acoperind-o sub 
ploia de petale parfumate.

Se făcu lumină mare în grădina Ghetsemani, luminând pînă 
în vîrful muntelui...

— D6mne, te salut, grăi Iuda, şi-l sărută...
Ostaşii, se repeziră să-l aresteze. Petru, trase sabia, răni 

un ostaş, dar Christ g ră i :
— Nu trage sabia Petre, că cel ce trage sabia de sabie 

va m uri...
Lumina orbitdre, în care înotă grădina trezi frica în inima 

ostaşilor, aducendu-şî aminte de vorbele lui, dar comandan
tul dete ordin să-î arunce cununa de spini, să-î încătuşeze 
mîinile. Mulţimea rîse, îl scuipă pe faţa lui frumdsă, blîndă, 
strigându-i în batjocură:

— Scapă-te... scapă-te, dacă eşti fiul lui Dumnedeu...
Un ostaş se repeiji, îl pălmui, îi apăsă corona de mără

cini pe cap şi eşi sânge. Faţa lui atunci era mai senină do 
cât cerul încjilele de Maiu, şi mai albă de cât spuma laptelui... 
Vorbi cu voce blajină: «Iartă-î Domne, că nu sciu ce fac...»

Mergea încet cu capul sus, între armele ostaşilor, urmărit 
de aprope de cei trei apostoli şi de fiicele Ierusalimului.

Una din femei îl recunoscu între armele ostaşilor, şi-l 
arată Magdalenei. Ea, îşi rupse hainele de durere, se aruncă
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nebună între arme, îi că(Ju în genunchi, îi aruncă la piciore 
flori şi miresme clin Ghetsemani, implorându-1:

— Dămne, te-am recunoscut, adu-ţî aminte Domne de iu
birea şi credinţa năstră ...

Femeile, ce întovărăşau pe Magdalena, repetară:
— Domne, adu-ţî aminte de iubirea şi credinţa nostră...
Ostaşii, rîseră în hohot, îmbrînciră pe Christ mai departe

strigând:
— Dacă el este aşâ de puternic, să se scape din mijlocul 

nostru. Batjocura ajungea mai mare pe străzile mici, mur
dare, ale Ierusalimului...

Christ, strigă femeilor şi poporului:
— Cine crede în mine, să mă urmeze...
Magdalena plîngeâ, tîrîndu-şî pulpana ruptă a hainei pe’ 

pulberea străcjiî, sărută urmele paşilor lui, îi aruncă flori 
şi fire din bogatul eî păr auriu...

— Nu plîngeţî, le strigă el, căci nu prin plîns şi rugăciuni 
numai se câştigă împărăţia tatălui; ci prin fapte şi jertfe...

Mulţimea se grămădise din tăte mahalalele Ierusalimului 
pe uliţa ce duceâ la marele preot, judecătorul lui Christ.

El, mergeâ mîndru, uitându-se drept înainte, primind în 
faţă scuipatul şi noroiul mulţimii. Sgomotul se făcuse mare, 
lumea huiduiâ, rîdeâ şi strigă:

— Isus Nazareneanul, împăratul Iudeilor . .
Când ajunse la porta marelui preot, Christ aruncă privi

rea îndărăt şi zări pe Magdalena cu hainele rupte, plîn- 
gend, implorând ostaşii, s’o lase înăuntru...

Eî rîdeau, o batjocorîau, alungând-o cu vorbe murdare.
Magdalena se repecji cu putere uriaşă în pragul porţei, 

şi apropiindu-se de Christ, îi sărută pulpana hainei şi ge
nunchii, apoi murmură plîngând:

— Domne, toţi te-au părăsit, Dăm ne, adu-ţî aminte de iu
birea şi credinţa năstră.

— Adevăr, adevăr, cjic vouă, că în năptea acesta, înainte 
de a cântă cocoşul a treia 6ră, toţi se vor lepădă de mine...

Ea, căcju jos dinaintea porţei marelui preot. Convoiul pă
trunse înăutru, mulţimea se depărtă huiduind şi strigând: 
«la morte, la mărte.

Nimeni nu mai rămăsese din discipoli, dor Petru, la cân- 
tatul cocoşului a treia oră, ieşind pe părtă, şi-şi aduse aminte 
de cuvintele lui Christ: «adevăr, adevăr vă (jic vouă, că în
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ndptea acesta, înainte de a cânta cocoşul a treîa 6râ, toţi 
se vor lepădă de mine», şi începu să plîngă.

Când ieşi pe pdrtă, în întunericul nopţii, se isbi de un 
corp: Magdalena, cu hainele rupte, plînsă, ruptă de durere,

Christos înaintea lui Pilat.

căcjuse în nesimţire în noroiul de dinaintea porţii. Ea avea. 
încă în părul eî auriu, foi de trandafiri de Şiras.

Petru, murmură, plîngend:
— Ddmne, Ddmne, îndrăptă-ţî ochii, spre ea, şi adu-ţî a- 

minte de credinţa şi iubirea ei, când toţi te-au părăsit şi 
s’au lepădat de tine...

Const. Nottara.

Omeni netrebuincloşi societăţii.

Un scriitor englez cjice că dmeni netrebuincîoşî societăţii 
sînt toţi acei puternici, cari nu încurajeză talentele; toţi bo
gaţii cari nu sprijinesc ideile bune; toţi înţelepţii cari nu fac 
ca înţelepciunea lor să pătrundă în popor, şi toţi săracii cari 
nu vreau să lucreze.

«Albina» 54
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Nu aruncaţi sticlele sparte.

sticlă, clacă nu este spartă de tot, ci numai pînă la un 
loc, se pote încă folosi, dându-î o altă formă. Iată pro
cedeul, pe cât de simplu, pe atât de surprinzător:

Se umple sticla spartă, cu uleiu pînă la înălţimea la care vrei 
s’o tai; se aşeţlă pe o masă perfect orisontală, apoi după ce ai 
roşit în foc un bastonaş de fier, îl introduci repede în lichid. 
O pocnitură se aude: examinând sticla se va observa, că dînsa 
este tăiată neted tocmai la suprafaţa uleiului. Cu modul acesta 
sticla spartă se schimbă într’un vas presentabil. Tot aşâ se poto 
schimbă un pahar spart la margine, într’un pahar mai mic. De 
asemenea se pot face o mulţime de inele de sticlă, scoborând 
treptat nivelul uleiului din sticlă.

Iată acum explicarea sciinţilică a fenomenului. Sticla, fiind rea 
conducătore de căldură şi avend ore-care grosime, prin căldura 
comunicată în mod repede de la fier la uleiu şi de la acesta pă- 
reţilor sticlei, aceştia se dilateză numai în partea internă pînă 
la înălţimea uleiului, pe când partea externă rămâne nedilatată: 
de aci urmare fisică, ca sticla să se rupă.

\

H estign irea .
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POVESTE DE PflSCI

b re le  era  p e  a p r d p e  să  d e ju g e  la  v a m a  ser ii.
Iacă se întâlniră, la o răscruce de drum, ouăle-roşii 

cu ouăle-albe.
— Seră bună, grăiră ouăle roşii.

— Mulţumim dumnevdstră, suratelor, răspunseră ouăle albe.
Cele roşii, se vedea că erau grăbite; celor albe le era dor

de vorbă.
Un diavol de ouşor alb, mai mult rotund de cât lungă- 

reţ, vioiu ca o minge de gumelastic, să dădu|de-a dura pe 
lingă oule roşii şi începu vorba:

— Da unde v6 duceţi, rogu-ve, de v’aţi gătit cu brobddă 
roşie, de v’aţî pus benghiuri albe, galbene şi brîuleţe al
bastre ?

— Păi unde să ne ducem, răspunse cu glas de mândrie, 
un ou roşu mai mult lungăreţ de cât rotund,—unde să ne 
ducem? In sat, suratelor, că mîîne e d<5ră sfintele Pasce...

— Ce spui? sfintele Pascî? strigară ouăle albe şi se cruciră.
— Ce? duinnevdstră adică nu sciaţi? le grăi, în rîs, un 

coşcogemi-te ou roşu, curat roşu, dar frumos nevoie mare.
— Păi de unde să seim, că noî venim de peste graniţă, 

răspunse un ou alb, burtos ca un băcan cuprins. Noi am 
au<Jit că în ţara dumnevbstră ţăranii nu sciu să se îndelet- 
nicâscă cu înmulţirea şi cu crescerea găinilor şi uite, d e ! 
ca negustorul cinstit, am alergat năvală să vS umplem tîr- 
gurile...

— Cam tîrziu v’aţî gândit, suratelor, că uite, mîîne este 
Pascele... cum ve spuserăm...  le răspunse un ou roşu, gă
tit de par-că era mire.

— Sciţi ce una, grăi atunci un ou roşu, brobonat cu bo- 
biţe albe, par-că zăcuse de versat. Mai bine rămâneaţi acasă 
la dumnăvdstră, suratelor... că sîntem de ajuns şi în ţară 
la no i; că, uite, unde o să întîlniţî dumnevdstră Român, să 
nu-şî fi strîns ouşbre pentru sfintele Pascî! V’aţî grăbit cu 
lăcomia şi o să vS fie a aşteptare şi-a stricăciune.

Ouăle albe se uitară unele la altele şi se înfiorară de gân
durile grijei: firesce, dacă era Pascele adoua-eji, cine era să 
le mai cumpere, că totă suflarea creştinăscă avea.
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Unul, grăi însă, aşâ, la întâmplare, s’o prinde nu s’o prinde:
— Da nu ne-aţî îngădui să mînem în sat cu dumnâvdstră ?
— Ba cum nu, suratelor, răspunse oul roşu, cel curat roşu.
Atunci s’aucji în câta ouălor roşii un fel de rîs mărunt,

par-c’ar fi fost o picurătură la rdta morii: hi! hi! hil
— Da de ce rî(Ji, me ? îl ghionti cu întrebarea, un ou roşu 

înflorit din câră, pe un altul scris cu apă tare.
— Păi cum n ’aşî rîde dacă ’mî-am adus aminte de Lena...
— Care Lena ?
— Uite, de leneşa satului, vecină cu alde nea Tâder Hrişcă...
— EI, şi ce ţi-o fi adecă, cu Lâna ceea ?
— Mie nu-mi e nimic, fiind-că o să intru în casă de Ro

mân harnic; dar îi este Lânei, fiind-că nu sciu dacă vr-unul 
din noi o să-î trâcă pragul.. .

— Bănuiesc! adică să nu fi făcut şi dînsa ca toţi creşti
nii, me ?

— Bănuială, nici gând, bre! dar lucru cum e, fără dâr şi 
pâte: Lâna aştâptă de-a g a ta . . . .

— Păi, atunci, hai să-î trimitem în gazdă pe rătăcitele 
astea de drum mare.

— Păi veiji, iaca de ce am r îs ...
Atunci oul roşu înflorit din câră, grăi ouălor albe:
— Haideţi cu noi, suratelor, că se face târziu şi vă găsim 

noi loc de mas.
Şi iacă-le dura-dura, foiş-foiş, prin iarba ne-atinsă încă de 

rouă, luară cu ţâţele drumul satului.

Când trecură prin dreptul bisericii, Stan ţîrcovnicul toc
mai închisese uşa şi răsucîâ cheia în brâscă: rînduise 
tdte-cele în sfîntul locaş ca pentru marea sărbătâre de la 
miez-de-nopte.

Ouăle, cum îl zăriră, grăbiră din pas, cotiră pe după bi. 
serică, şi cele roşii arătară celor albe, o casă fără pârtă :

— Iaca, vâ opriţi şi bateţi la cea uşă, suratelor, că aici 
vi-î de mas.

— Cu sănătate . . .
— Cu voie bună . . .
— Cinstită ciocnire!
— Şi dumnâvdstră bucuria roşeliî. . .
Cele roşii se depărtară dura-dura, foiş-foiş, resleţindu-se 

pe tdte liniile satului, fie-care pe unde avea să se ducă.
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L6na lui Inghite-Puşcă, crescuse cum dăduse Dumnezeu 
ca firul de grîu picat din car pe pămînt nearat, ca iarba 
pe piatră, din mila cui nu-î dă cu piciorul..

Crescuse însă, şi par-că mai repede, fiind-că se lungise 
de munca pe la tdte casele dmenilor ; adică vorba vine : 
muncă; biata Lena scotea ddr gundiele din ochii ciurului 
şi da jos de pe corlatâ făcăleţul, ca alţii să învîrtescă mă
măliga. Dacă o puneau să care apă, (Jiceâ că n’ajunge cu 
funia în fîntînă; dacă-i scoteau alţii apa, o vărsă pe jumă
tate, ca doniţa să nu-î scdtă braţul din umeri.

Dar fiind-că pesemne tot sacul îşi află peticul, şi Lena 
află unde-i bîrlogul dragostii, că se îndrăgosti de un puiu 
de flăcău harnic, de se hărnicea să rodescă şi colbul în 
zarea paşilor lui.

Nu stricase Dumnezeu două muşirdîe de furnici, ca să 
împerecheze pe Lena cu Savu Inghite-Puşcă . ..

Cum muri mama lui Savu, căscidra cea curată ca un cuib 
de privighetdre, ajunse cuib de cidră ;—iar după ce-î trecu 
pragul Lena, — ori cuib de pupăză, ori casa Lenei, eră 
tot-una.

Numai ce dădu şi focul războiului.
Savu, de leneş, leneş era, dar la războiu purcese şi de 

la războiu nu se mai întdrse.
Inghite-Puşcă îl poreclise sa tu l; puşca vrăjmaşului îl în

ghiţi şi pe el, săracul...
Lena rămăsese singură de capul e i. . .
Cum trăia, cu ce se hrănîâ, unul Dumnecjeu singur sciâ.
Casa i-se năruise mal de tot; ce-mi eră noroiul, ce-mi eră 

faţa pereţilor !
De veselă eră veselă în să : cânta ca ciocîrlia, din primă

vară pînă da frigul şi se făcea ghem de ariciu, de cutdmnă 
pînă înmuguriâ frunza.

Iaca ouăle albe prinseră a bate la uşa care sta închisă, 
fiind-că era aplecată după uşori, şi uşorii după păreţi. . .

— Da cine-î acolo? întrebă Lena, lung, alene, paremi-se 
şi cu fălcile la urechi, de căscat.

— Iaca, noi.. .
Lena, cu mare ce, deschise uşa şi se ivi, culcată pe brînci 

tîrîtă, de două ori par’că mai lungă şi mai uscată ... cu ca
pul cât o baniţă, de scărmănat ce-î era părul.

www.daooromanica.iD

http://www.daooromanica.iD


854 ALBINA

— Eleî I ouă . . .  lefăi dînsa, trăgănat. . .
I se întindea vorba ca aluatu l. . .
— V’o fi trimis naşa... şi v ’a trimes neroşite, lendsa dra

cului . . .  par-că grija vdstră era s’o am e u . . .  Hai, intraţi 
şi grămădiţi-ve după sobă ori subpat. . .

Ouăle intrară fără să grăescă o vorbă măcar, de ostenite 
ce erau, şi care unde apucară, acolo rămaseră . . .

In tr’un tîrziu, delurile se deşteptară, înfiorate de rouă 
răcordsă a nopţii şi de răsunetul rar şi duios al clopotului 
bisericii.

Dang ! dang-dang ! dang!. . .
Limba de fier băteâ apăsat în pereţii de aramă, şi nu a 

jale, ci pentru a vesti apropierea unui ces mîndru şi a în
demnă la alungarea somnului.

Pleopele ostenite de multa clipălă din ajun, începură a 
scutură amorţela de pe gene . . .

O clipă, două,— şi ca un fel de fluturare de aripi prinse 
a se ridică pe tdte liniile satului. . .

Viaţa îşi începea izvorul, şi-l începea pentru cji de bucu
rie; şi acesta viaţă se îndreptă în chip de umbre liniştite 
către locaşul Domnului. . .

Aci, numai o luminiţă tăinuită de perdăua uşilor împă
rătesei, se ghicîâ ca o steluţă după nisce nori în înnălţimea 
cea fără de sfîrşit.

Şi, om lîngă om, se strîngeă în biserică frumos mirosi- 
tăre a smirnă...

Iar clopotele, tăte acuma, începură a-şi amestecă glasurile 
şi a duce departe, departe, răsunetul duiăsel lor potriviri 
de viers, cântec plutitor pe undele înălţimilor cari, la un 
loc par-că s’ar fi oprit de cevâ, răbufnîâ cu putere, cătând 
înapoi, şi se pierdeâ în tremur înăbuşit. . .  şi mai departe 
şi mai departe.. .

In locaşul Domnului prinse a străluci lumină din lumină.
Preotul se ivi în uşa mare cu luminarea Pascelor aprinsă 

şi la glasul lui: «veniţi de primiţi lumină», cei mai bătrînî 
porniră a-î împlini cuvîntul,—iar apoi, unii de la alţii aprin- 
<Jend, biserica se făcu numai limbi de foc isvorîtdre din cera 
albinelor...

Dar taina cea mare şi sfîntă nu eră vestită încă...
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Numai o clipă însă maî fu să trâcă şi preotul, înaintea 
bisericii şi în faţa Firei tăcute, izvorî clin adîncul credinţei 
cuvîntul tresăltâtor al adevărului: Cristos a în v ia t!

Chipurile omenesci să luminară întru viaţa mîngîieriî şi 
a speranţei...

Christos a în v ia t!

Vîntul uşor al nopţii prinse vestea şi o spuse delurilor 
cari veghiau şi aşteptau neclintite . ..

Christos a înviat !
Stelele pogorîte pe drumuri de lumină se întdrseră ne

văzute şi nesimţite ca să spuîe lumii suratelor de sus, bu
curia lumii de jos...

Iar sufletele celor adormiţi de veci, în acestă clipă a în
viere!, porniră la înaltul locaş al Tatălui pentru a mărtu
risi, cu graiul curat al nefiinţei trupeşei, de izbîncla Fiu
lui, de marea sărbatdre a Crucei şi a vecîniculuî Cuvînt 
de iubire între <5menl. . .

In vremea pe când lumea ascultă afară glasul Evanghei 
lieî, in două, trei locuri, în biserică, pasci, colaci, cozonac* 
sub lumina blîndă a luminărilor înfipte în ele, aşteptau 
clipa sfinţire! şi abia îndrăzniau să se misce ori să şop- 
ptîască din paneraşele ori de pe mahramcle albe aşternute 
subt ele.. .

Printre dînsele ouăle roşii şedeau cuminte şi mulţumite că 
ajunseseră cu bine în fie-care casă, şi că se afleu acum în 
locaşul Domnului.

Şi numai într-un loc, făceâ umbră o pîîne năgră, încon
jurată de câte-va ouă albe cari nu sciau cum să-şi ascundă 
ruşinea că nu purtau vestmîntul inarei sărbători.

Iar într’un colţ al bisericii, mai mult furată de somn de 
cât cu simţirea deşteptă, îşi aducea gura pînă la urechi de 
multă căscătură, şi abia clipîa, cu ochi lăcrămoşl de lene... 
Lena lui Inghite-Puşcă...

Niger.
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M05 Ion Talmier>
SAÎJ

Gospodăria unul ţăran frances (l).

n urmă, mi se arătă totă gospodăria lui moş Talmier. 
i& y  Casa avea trei camere de dormit, salonul, o cămară 

cu poliţe, unde se aflau olele cu lapte, brînza, untul, 
vW smîntîna, ouăle, butoiul cu şuncă de gâscă ţinută în 

saramură şi altele. Lipite de casă erau celarul şi ma- 
gasia, sub care se află pivniţa. In acestea am vedut car- 
totî, tărîţe, ovez, grâu, fasole, linte, bob, făină, cdpă, praz, 
varză nemţescă, pătrunjel, ţelină şi butoiaşul de vin. Po
rumb, mălaiu ei nu întrebuinţeză, încai de varză acră nici 
n’aucjise. Alături venîâ un fel de gheretă mare, numită 
atelier, în care vedeai tot felul de unelte de fierărie şi tîm- 
plărie, aşâ că lucrurile cele mici şi le tac ei singuri, altele 
şi le repară, îşi potcovesc vitele, etc. La doi paşi de ate
lier eră grajdul, în care se află numai o vacă frumosă de 
lapte; bietul negru eră la plug. Moş Talmier n’aveâ de cât 
două vite: o vacă şi un cal, după urma cărora însă tră
gea mai mare profit, de cât trage la noi un sătdn de la 
şapte opt vite. Calul îi slujiâ la călărie, la brişcă, la arat 
şi la transport de greutăţi. Vaca îi da de la 10 pînâ la 14 
litruri de lapte pe di, din care îndestulă casa şi mai vin- 
deâ unt, brînză, smîntînă. Viţelul îl vînduse de mic. Este 
drept că hrana şi îngrijirea unui cap de vită costă mult 
mai scump în B'ranţa de cât la noi, căci acolo nici nu um
blă vitele la câmp casă pască; dar, in schimb, cât de mare 
folos aduce o vită acolo!

De la grajd ne îndreptarăm spre câmp, unde era plu
gul, la locul din care se scosese cartofii şi sfeclele. Ca
lul mergea iute cu găleta în cap şi argatul ţineâ plugul 
de corne, brasda eră adîncă ca de 2 palme, dar îngustă 
ca de un lat de mână, aşâ că pămîntul se mălăieţîâ, în cât 
în radele sorelui se vedeâ praful ridicându-se ca o pînză.

Apoi visitarăm grădiniţa de flori şi de zarzavaturi, în 
care venîâ apă de la puţ pe un şenţuleţ şi se strîngeâ in

ii) Vefji No. 26.
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tr’o gropă îngrădită cu scânduri. Alături eră grădina de 
pometurî, în care se aflau câţî-vâ meri încărcaţi de mere 
creţescî, un şir de viţe cu struguri de totâ frumuseţea, a- 
poi câte doi peri, pruni, gutui, cireşi, aluni, migdali, smo
chini şi un nuc, toţi de soiu ales. Mi se spuse că ei au 
tot anul fructe din acea grădiniţă, căci le culeg cu mâna 
treptat treptat, când sînt copte şi le păstreză parte în po
dul casei, parte în paie, iar parte le fac compot, lasă că 
mai dau din ele învăţătorului, preotului şi altora. Când se 
fac prea multe, usucă din ele în cuptor, mai vînd...

Dincolo de pomet venîâ curtea pasărilor, cu coteţe 
deosebite pentru găini, raţe şi gâsce. Curci nu ţine, 
că se cresc greu. La spatele pasărilor eră curtea porcilor, 
unde se aflau doi purcei frumoşi. Coteţul lor eră pe pi- 
ciore înalt ca de o palmă. Atât în curtea păsărilor cât şi 
în a purceilor venîâ apă pe câte un şănţuleţ, care trecea 
din grădinele de zarzavat şi pomet. Erau şi nisce butuci 
de lemn scobiţi, în care se turnă apă curată de băut.

La un pas de aceste curţi, se află ţarcul, unde se păs
tră finul, trifoiul, măzărichea şi paiele, la care eră adăpos
tit un şopron pentru brişcă, plug şi car.

Am rămas uimit, când am vădut acestă rînduială şi atâ
tea lucruri la un om sărac, a cărui totă averea constă în 
patru hectare de pămînt, adică opt pogone, din care parte 
moştenite, parte luate de zestre

In urmă, visitarâm şcola, biserica, satul întreg şi ne o- 
prirăm la părintele Gavrilă, care ne arătă biblioteca sa bine 
aşedată, după care ne cinsti cu vin şi mere.

Ca să-mi facă plăcere, părintele scose o carte, numită 
împrejurul lumii, în care mi-arată maî multe vederi şi co
stume din România. Am fi stat încă mult aci, dacă nu ne-ar 
fi chemat moş Talmier la prînz.

După amiadî visitarăm câţi-vă săteni. Unde ne duceam 
ne invită în salon, la vin cu mere. La ei nu se cunosce 
dulceţa, nici obiceiul de a da cafea la visite. Ei bine, la 
alţi săteni, am găsit gospodăria şi maî bună de cât la moş 
Talmier. Ei îmi spuneau că iarna se ocupă cu facere de 
perii din per de porc, cu facere de saboţi (încălţăminte de 
lemn), cu ţesutul, cu tăiat de lemne în bucăţi potrivite 
pentru lucru, cu cusutul de haine, căci hainele şi le tace 
aprope fie-care, cu lucrare de pălării, bonete, coşuleţe de
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tot felul; în sfirşit eî m’asigurau că iarna sînt ocupaţi tot 
timpul, în dilele de lucru; duminica se duc toţi la biserică 
diminăţa, iar după prînz bărbaţii se duc mai întîiu pe la 
primărie şi apoi dimpreună cu femeile şi copii merg la bal, 
ceea-ce fac şi în timpul verii, dar mai rar. Bal la ei este 
cam ceea-ce la noi se dice horă, căci acolo danţeză tinerii. 
Am fost şi eu într’o Duminecă la balul lor.

Nu eră de cât o singură cârciumă în acel sat şi ca bău
turi n’aveâ de cât vin şi cidru (vin de mere şi pere).

După ce m’am întors de la Ambre, toceam în mine: când 
ore va ajunge şi ţăranul român să aibă o gospodărie cel 
puţin ca moş Ion Talmier?

Eniu Bălteanu.

Icona de la Dărmănesci
— Ltegendă —

n biserica din comuna Dărmănesci, plasa Piatra-Muntele, se 
află o iconă veche, care se <,Uce c’a fost adusă aici de către 
un boier, care a purtat-o cu sine în mai multe răsboie din 
vechime.

Acestă iconă, Maica Domnului, ajută ca toţi acei ce se rogă 
la ea ; mai cu semă celor cari sînt pe patul morţii, le e de mare 
ajutor.

Se povestesc mai multe istorii şi minuni despre acestă iconă, 
între altele reţinem una: ţlice că un copil a fost greu bolnav de 
gât, de anghină, nici doctorii nu mai voiau să-l caute, atât de 
prăpădit eră, i s’a adus icona şi i s’a dat zemă de lămâie să bea 
şi copilul s’a făcut bine de tot.

(Comunicat do o babă bătrînă, care dă leeurl tuturor.)

DE ŢINUT MINTE

Sînt faceri de bine cari trebue să fie publice, altele cari 
trebue să fie secrete.
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EfEGTELE ALG66LULUI

Experienţa cu animale.
a să se hotărască bine efectele alcoolului 

asupra organismului s’au făcut expe
rienţe cu animale. S’a luat un mic ani
mal, un fel de şorice, care se chiamă 
porc de India. Se înţelege că ar fi greu 
să li se dea să bea, căci n’ar voi şi, 
introduce cu sila alcoolul pe gît, ar pu

tea să aibă vărsături şi ast-fel să nu se potă ob
servă nimic. De aceea doctorii au făcut animalului 
o injecţie cu alcool, adică i-au vîrît sub piele un  
gram  de alcool.

S’au luat trei porci de aceştia şi la fie-care s ’a 
injectat câte un soiu de alcool de aceeaşi tărie (50 
de grade): 1, alcool de vin curat; 2, alcool de grîu 
sau de cartofi sau de sfecle, însă curăţit (distilat); 
3, acelaşi fel de alcool însă necurăţit (nedistilat).

Iată ce s’a observat după cinci minute de când 
s’a făcut injecţia:

Alcoolul de vin. Porcul de India căruia i-se in
jectase alcoolul de vin dă semne neobîclnuite de 
mişcare; alergă la drepta şi la stînga; este mult 
mal simţitor : dacă îl atingi sau îl înţepi la o labă, 
se întorce numai de cât şi caută să se apere mult 
mal repede cât făcea înainte.

Răsuflarea se face mal iu te; urechile îl tremură 
uşor şi îî curg din gură puţine bale.

Porc de Ind ia  în  s ta re  de  beţie  sim plă.
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Mai tîrziii începe să devie greoiu, nu maî merge 
drept, se împleticesce. E  bet.

După câte-va cesurî începe să se liniştescă; pu
ţin câte puţin tote schimbările câte le am obser
vat la el dispar ; rămîne numai niţel indispus şi 
n’are poftă de mîncare.

Alcoolul de industrie  (spirtul de bucate). Al doi
lea animal, în corpul căruia s’a injectat alcool de 
grîti sati cartofi distilat, prezintă cu totul altă stare.

Maî întîiti e agitat; apoi îl apucă în tot trupul 
o tremurătură; ocliiî se fac greoi şi fără expresie. 
Nu se maî pote ţinea pe piciorele din napoî şi spa
tele se paralizeză. Peste câte-va secunde începe să 
caţlă orî pe o parte ori pe spate şi, după ce se 
scolă de două treî orî cu greu nu se maî pdte mişca. 
Orî-ce î-eî face, nu se mişcă. D’abia maî răsuflă şi 
pîeptul i-se bate forte încet.

Porc de Ind ia  în  s ta re  de  m orte ap a ren tă .

Poţî să-l arunci în sus; poţi să te jocî cu el ca 
cu o minge fără ca să se misce, fără ca să simtă 
măcar. E  bet mort.

D’abia după 24 orî chiar 36 de cesurî se deş
teptă. Atunci e prostit, d’abia mănîncă şi mistuie 
forte cu greii ce a mîncat.

Alcoolul de industrie nedistilat. Alcoolul de bu
cate necurăţit injectat în corpul celui d’al treilea 
porc de India, produce efecte noî asupra anima
lului. Tremurături violente îl apucă; îî tremură
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numai câte un membru orî corpul întreg; cade în- 
tr’o parte, respiraţia i-se opresce şi more.

Porc de Ind ia  în  s ta re  de ep ilepsie alcoolică.

Starea şi maî rea a acestui de al treilea animla 
se datoresce necurăţeniilor cari se află în alcoolu- 
rile nepurificate, cari sînt otrăvuri forte tari şi cari 
se pot scote, prin mijloce chimice, din alcoolurî.

T. Radu S.

Cultura Sălciilor in Scaun.

înt situaţiuni cari nu ne permit să cultivăm richita în 
Sii$ crâng simplu sau ricliitărie propriu ţlisă, şi, în caşul 

acesta, o cultivăm în scaun.
Operaţiunea consistă în a tăia capul plantei la 2 metri 

înălţime. In starea acesta arborele nu se mai înalţă, formezăun 
corp din care dă o cantitate mare de lăstari, pe cari îi tăiem re
gulat. Arborele, cu deosebire salcia, supusă la acest tratament, 
ne dă o producere destul de avantagiosă prin ramurile sale, iar 
trunchiul nu are nici o valore. Exploatarea sălciilor în scaun se 
face cu profit, când ele sînt plantate pe marginea şoselelor, a 
gârlelor şi a canalelor, în mijlocul livezilor de fin şi ale păşu- 
nelor, în locurile jose şi mocirlose, etc. In Flandrele Belgiei tote 
locurile închise cu garduri vil, au din distanţă în distanţă sălcii 
plantate şi exploatate în scaun.

Sălciile exploatate în scaun, plantate în mijlocul livezilor, sînt 
de o utilitate netăgăduită prin faptul că umbra lor face iarba 
mal fragedă, adăpostesc şi animalele cari pasc.

Iată metoda cea maî bună pentru a stabili plantaţiunl de săl
cii exploatate în scaun.

La sfîrşitul tomneî sau în filele cele frumose de iarnă, tăiem 
bucăţi de salcie (pari) lungi de 2 — 3 metri în vîrstă de 5 ani,
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îl curăţim de ramuri şi-î punem într’un loc închis, spre a nu fi 
în contact cu mult aer. Experienţa dovedesce că parii de salcie 
tăieţî în epoca acesta şi ast-fţd păstraţi îşi conservă totă seva şi

S ă l c i i  e x p l o a t a t e  î n  s c a u n .

virtutea lor fără a se usca. Puşi în pămînt în Martie sau la în
ceputul lui Aprilie, în adîncime de 30—40 centimetre, le dă ră
dăcini şi se prind. După prindere, în tomnă sau în primăvara 
viitore, tăiem tote ramurile cari ar fi dat d’alungul trunchiului, 
oprind numai pe cele mai apropiate de vîrf, care trebue să for
meze capul arborelui; acestea se taie tocmai după al cincilea 
an, după care tundem arborele regulat la fie-care 4 ori 5 ani.

Cu ramurile sălciilor tăiete în scaun facem cercuri, mânere la 
instrumente agricole şi industriale, etc.; din smicelele subţiri, ţă
ranii în timpul iernii pot fabrică paneraşe pentru trebuinţele 
lor ori pentru a le vinde.

In Belgia şi în Olanda multe familii sărace din sate, ar li ex
puse se moră de fome, dacă nu ar avea câte-vâ sălcii modeste 
exploatate în scaun.

M agniet şi Kadi&nn.
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S FA TU R I PR A C TIC E

Când piştesc vasele de lemn, cum sînt putinele, tocitdrea ori li
nul, ungi pe din năuntru cu guta-perea şi parafină amestecate şi to 
pite la un foc potolit.

Pojghiţa ce se prinde pe lemn, nu mai lasă nimic să pătrund:", 
prin el.

Ca să nu mai pătrundă umedăla prin încălţeminte, e destul să Ie 
laşi un căs în apă de săpun, concentrată. Acidul tanic, din piele, 
preface apă de săpun în acid! graşi, care împedică umedela de a 
intră în piele.

în tîm p lă r ile  S ă p tă m â n e l  
— 24 Martie — 30 Martie —

Concursul publicat de d-1 Iuliu Al. Zâne pentru culegerea de pro
verbe Române şi anume în No. 12-13 s ’a amânat pentru 1 Septembre 
a. c.; din.causa insuficienţei materialului adunat, şi rugăm pe abo
naţii noştri a trimite cât mai multe lucrări pentru acest concurs.

*
Lucrările consiliului de revizie pentru recrutarea contingen

tului 1898 s’au sfîrşit. Pînă la finele lunii se vor publica deci
ziile pentru tote contestaţiunile ivite.

*
De la 1 Septembre viitor se vor creîâ 2 şcole comerciale de 

gradul II-lea, Craiova şi Galaţi.
*

D. A. D. Xenopol, profesor la Universitatea din Iaşi, care a 
fost însărcinat cu mai multe persone de specialitate să studieze 
bazele unul proect de lege pentru desvoltarea sericiculturii (cul
tura gîndacilor de mătase) în ţara nostră, şi-a depus raportul 
în mâinele d-luî Ministru al Domeniilor.

*
Vineri sera funcţionarii superiori al Ministerului InstrucţiI au 

oferit d-luî Haret un banchet în sala Hugo cu prilejul votării 
legii instrucţiei.

Au luat parte la acesta masă şi d-nil D. Sturdza, presidentul 
consiliului, C. Dimitrescu Iaşi, raportorul legii în Cameră şi G. 
Meitani, raportorul legii în Senat.

•

Sâmbătă sera, tot în sala Hugo, a fost banchetul oferit de d-nii 
Sturdza şi Ilaret d-lor deputaţi şi senatori din majoritate pen
tru a sărbători triumful obţinut prin votarea legii instrucţiunii.

*
In şedinţa de la 26 Martie Camera a terminat discuţiunea şi 

votarea Bugetului statului pentru anul 1898—99.
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Senatul a votat o lege pentru reorganizarea marinei militare.
♦

Sesiunea generală a Academiei Româue se va închide Mier
curi, 1 Aprilie.

Sesiunea corpurilor legiuitore s’a prelungft pînă la 30 Aprilie.
In s tr ă in ă ta te

Consiliul şcolar superior al Bucovinei a aprobat cererea gim
naziului Român din Cernăuţi de a onora printr-o serbătore anu
ală memoria poetului Alexandri.

*
Curtea de Casaţie din Franţa a casat sentinţa Curţii cu Ju

raţi prin care era osîndit Zola. Acesta pentru o greşală de formă, 
căci darea în judecată nu s’a făcut bine de către Ministrul de 
răsboiu, trebue făcută de Consiliul de răsboiu.

Adrese către Redacţie

Revista «Albina» este singură care a produs cea mai mare im
presie între noi cei de la sate.

Deci mă simt dator a vă mulţumi de bunul interes ce depuneţi.

*
Hala Do van

Invfiţă to r A ndriuş—Rilm-Sărat.

Aderând şi eu la frumosa întreprindere a revistei < Albina», 
convins de rolul important pe care-1 are înfiinţarea ei, doresc 
autorilor ei să ajungă scopul pe care-1 urmăresc prin publicarea ei.

C. I. Tomul eseu 
P rofesor, Buzău.

IN FO R M A ŢIU N I

La concursul anunţat in No. 24 ne au sosit mai multe manus
crise, din cari, după examinarea d-lui prof. Badea Cireşanu, pre
miul s’a acordat lucrării d-lui I. Mihălcescu, student în teologie, pe 
care o şi publicăm în acest numer.

*

D. S. Haret, Ministrul Instrueţeii şi d-na Haret, au plecat Dumi
necă sera în Italia, unde vor rămânea o lună de ţlile.

Un mare număr de profesori de tote gradele, au ţinut să ureze 
drum bun d-lui Ministru.

POŞTA R ED A C ŢIE I

Pr. Petculescn, Pitesci. — Se va publică în No. viitor.
I). Ştefănescu, Urzicenî. — Primim bucuros schimbul.
Pr. Predoiu.—Am primit. Acum nu este epoca să-l publicăm. II vom păstră 

plnă la iarnă.—S. Nicnlescn, Butoiti. Am primit. Vom răspunde. — V. (iavril. 
Idem.—Pr. G. Păun. Idem — N. Partenie, Nicoresci. Idem.
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